

**Опыт организации работы с обучающимися и их родителями  
(законными представителями) в целях предупреждения вовлечения  
несовершеннолетних в противоправную деятельность**

*Место реализации практики:* Российская Федерация, Северо-Западный федеральный округ, Новгородская обл., Окуловский муниципальный район

*сайт:* <http://komobr.okuladm.ru/>

*телефон:* 8(81657) 21-333

*электронная почта:* [komobr@okuladm.ru](mailto:komobr@okuladm.ru)

*контактное лицо:* Лепешкина Ольга Владимировна

С 2020 года на территории Окуловского муниципального района в рамках Федерального закона от 24 июня 1999 года №120-ФЗ «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних» (далее 120-ФЗ) организована работа межведомственной лекторской группы в соответствии с Положением о межведомственной лекторской группе, утвержденным постановлением Администрации Окуловского муниципального района от 20.04.2020 № 460.

Цель деятельности межведомственной лекторской группы – охват всех направлений профилактической работы (в соответствии с 120-ФЗ).

Основные задачи:

- продвижение ценностей здорового образа жизни, творческой самореализации,
- формирование представлений о правах и обязанностях несовершеннолетних в сфере гражданско-правовых, трудовых, семейных и иных общественных отношений,
- формирование общественного сознания, гражданской позиции и правильного поведения, культуры здоровья и здорового образа жизни;
- формирования личной ответственности за свое поведение.

Основные направления деятельности лекторской группы: профилактика наркомании, токсикомании, алкоголизма, табакокурения, интернет-зависимости; реализация правового воспитания; формирования навыков здорового образа жизни несовершеннолетних; формирования личной ответственности несовершеннолетних за свое поведение; формирование гражданской позиции.

Председателем комитета образования Администрации Окуловского муниципального района ежегодно разрабатывается и утверждается график работы межведомственной лекторской группы для организации участия заинтересованных лиц.

Выходы межведомственной лекторской группы заранее согласуются с администрацией образовательных организаций и вносятся в план воспитательной работы образовательных организаций на учебный год.

В состав межведомственной группы входят: специалисты комитета образования Окуловского муниципального района, специалисты органов системы профилактики – сотрудники КДН и ЗП, ПДН, ОГИБДД России по Окуловскому району, специалист отдела ЗАГС Администрации Окуловского муниципального района, специалист ОАУСО «Окуловский комплексный центр социального обслуживания населения», медицинский работник ГОБУЗ «Окуловская ЦРБ», педагог-психолог филиала № 4 ГОБУ «Новгородский областной центр психолого-педагогической, медицинской и социальной помощи», специалист по молодежной политике МАУ «Дом молодежи» Окуловского муниципального района, специалист комитета культуры и туризма Администрации Окуловского муниципального района (по согласованию).

Координатором деятельности межведомственной лекторской группы является комитет образования Администрации Окуловского муниципального района.

В течение учебного года представители межведомственной лекторской группы согласно графику и планам образовательных организаций посещают образовательные организации Окуловского муниципального района.

Деятельность лекторской группы представлена следующими формами: лекции, беседы, тренинги, анкетирование, просмотры видеофильмов, практические занятия.

Сотрудники правоохранительных органов отвечают за вопросы формирования общественного сознания, гражданской позиции и правильного поведения, формирования личной ответственности за свое поведение.

Сотрудник ГИБДД проводит занятия по ПДД с просмотром видеофильмов, демонстрацией знаков движения, проведением беседы с обучающимися начальной школы, проведением практических занятий.

Сотрудники ОМВД отвечают за темы по профилактике правонарушений, профилактики наркомании, токсикомании, алкоголизма, табакокурения, формирования личной ответственности несовершеннолетних за свое поведение.

Специалист отдела ЗАГС отвечает за вопрос формирования представлений о правах и обязанностях несовершеннолетних в сфере гражданско-правовых, трудовых, семейных и иных общественных отношений.

Специалист КЦСО освещает вопросы безопасности в сети Интернет, профилактики интернет-зависимости.

Медицинский работник ГОБУЗ «Окуловская ЦРБ» в старших классах читает лекцию по профилактике ВИЧ/СПИД.

Педагог-психолог раскрывает тему психологической безопасности.

Специалисты по молодежной политике, культуры отвечают за патриотическое воспитание, актуальные темы культуры.

В 2020 году деятельностью межведомственной лекторской группы охвачено 1625 обучающихся всех общеобразовательных организаций Окуловского муниципального района (62 % от общего количества), в 2021 году охвачено 1258 обучающихся (48 % от общего количества).

К положительным результатам деятельности межведомственной лекторской группы можно отнести:

повышение осведомленности обучающихся о психологической безопасности;

улучшение психологического климата в классах, что подтверждается отзывами классных руководителей общеобразовательных организаций;

результатами ежегодного социально-психологического тестирования для обучающихся 13 – 18 лет (в 2019/2020 учебном году – обучающиеся из 7 ОО подлежали прохождению медицинского профилактического осмотра (далее – профосмотр), в 2020/2021 учебном году – обучающиеся из 5 ОО подлежали прохождению профосмотра, в 2021/2022 учебном году – обучающиеся из 2-х ОО подлежат прохождению профосмотра);

понимание обучающимися ответственности за свое здоровье и поведение;

повышение культуры поведения обучающихся.

Работа межведомственной лекторской группы востребована в образовательных организациях. За время своей работы лекторы стали бесценными помощниками педагогов и классных руководителей.

Трансляция опыта по организации работы межведомственной лекторской группы состоялась 22 апреля 2022 года на областном вебинаре «Дети России – 2022».

Организация досуга обучающихся, широкое вовлечение в занятия спортом, художественное творчество, кружковую работу – одно из важнейших направлений воспитательной деятельности, способствующее развитию творческой инициативы ребенка, формированию законопослушного поведения. Классными руководителями принимаются меры по вовлечению в спортивные секции, кружки обучающихся, в том числе, склонных к совершению правонарушений. Организация предметных и спортивных олимпиад, конкурсов, выставок, привлечение к ним детей не

только в качестве участников, но и болельщиков, зрителей, организаторов, помогает удовлетворить потребность ребят в общении, организует их активность в школе, значительно ограничивая риск мотивации на асоциальное поведение. В образовательных организациях Окуловского муниципального района на 01.01.2022 года реализуется 134 дополнительные общеразвивающие программы. Система дополнительного образования развивается по шести направленностям: физкультурно-спортивная, техническая, художественная, туристско-краеведческая, социально-педагогическая, естественнонаучная.

Доля детей в возрасте от 5 до 18 лет, охваченных дополнительным образованием с 01.01.2021 по 31.12.2021 года, составляет 89,1% (2849 чел. из 3197) с учетом охваченных программами спортивной подготовки, в том числе дополнительными общеобразовательными программами технической и естественнонаучной направленностей – 20,8% (593 чел).

На базе общеобразовательных организаций работают спортивные секции по разным видам спорта. В 8 общеобразовательных организациях организована работа Школьных Спортивных Клубов, с охватом 1810 обучающихся, что составляет 70,4% от общего числа обучающихся.

В учебные планы общеобразовательных организаций введен третий час урока физической культуры. Охват занятиями физической культурой обучающихся, в том числе состоящих в банке данных КДН и ЗП, составляет 100%.

Охват детей, состоящих в банке данных КДН и ЗП на 01.01.2022, занимающихся в спортивных секциях, составляет 66,7 %, программами дополнительного образования охвачено 77,8% обучающихся, охвачены внеурочной деятельностью – 100% обучающихся.

Занятость и досуг обучающихся организован в кружках и клубах при образовательных организациях и МАУ «Дом молодежи» г. Окуловка. На базе организаций действуют волонтерские и патриотические объединения, клубы молодых семей.

Организация отдыха детей и их оздоровления осуществляется в рамках муниципальной программы «Развитие образования в Окуловском муниципальном районе до 2026 года», утвержденной постановлением Администрации Окуловского муниципального района от 18.11.2019 № 1531.

В рамках летней оздоровительной кампании в 2021 году на территории Окуловского муниципального района организована работа 1 лагеря труда и отдыха, 1 профильной смены лагеря с дневным пребыванием детей, 5 лагерей с дневным пребыванием. В лагерях с дневным пребыванием отдохнули 559 детей. По линии комитета образования в рамках бюджета в 2021 году направлены в загородные оздоровительные лагеря, расположенные на

территории Новгородской области (МАОУ «Детская флотилия «Парус»), 24 ребенка.

За период 2020/2021 учебного года в целях продвижения и поддержки одаренных детей и талантливой молодежи за достижение высоких результатов в творческой и интеллектуальной деятельности 7 обучающихся направлены в МДЦ «Артек».

По линии социальной защиты в 2021 году в загородных оздоровительных лагерях отдохнули 40 детей из семей, находящихся в трудной жизненной ситуации.

Санаторно-курортное лечение и оздоровление в ОАУЗ «Детский санаторий «Тесово-2» получили 9 детей.

В 2021 году организовано 7 трудовых бригад, которые в свободное от учебы время приняли участие в ремонтных, сельскохозяйственных работах, благоустройстве территорий.

Совместно с отделом занятости населения Окуловского муниципального района трудоустроено 55 несовершеннолетних граждан в возрасте от 14 до 18 лет.